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Ка да се ра ди о Цр ној Го ри не мо-
гу ће је на ћи дви је аде кват ни је ри је чи 
ко ји ма је симболично оби ље же на ње-
на исто ри ја као што су у на сло ву ове 
књи ге.

Не ма при мје ра у сви је ту гдје је са-
бља то ли ко сра сла са свим ком по нен-
та ма жи во та, ра да и опстанка јед ног 
на ро да, ка ков је слу чај био код ста рих 
Цр но го ра ца, јер, ка ко ре че Ро вин ски, 
сва про шлост Цр не Го ре „сва ње на 
исто ри ја са сто ји се од вје чи тог ра то-
ва ња ко је уоп ште ни је има ло ка рак тер 
слу чај не по ја ве, ни чег не нор мал ног, 
већ је би ла сва ко днев ни ца чо вје ко ва, 
ко је је би ло за ни ма ње као сва ко дру-
го”. Ову ње го ву тврд њу уве ли ко по-
твр ђу је и ве ома ар гу мен тов на но до ка-
зу је књи га др Вла ди ми ра Јо ви ће ви ћа 
Са бља и др жа ва. Са бља је, ина че, у 
ста рој Цр ној Го ри има ла при ви ле-
го ван зна чај у од но су на са ва оста ла 
оруж ја, јер су је но си ли Цр но гор ци, 
ко ји су у све му би ли пра ви ви те зо ви, 
не са мо по не над ма шном ју на штву, 
не го и по по ступ ци ма пре ма за ро бље-
ним не при ја те љи ма, а осо би то пре ма 
њи хо вим по ро ди ца ма. Но, са бља је 
са бља са мо ка да је у ру ка ма ју на ка 
ка кви су би ли ста ри Цр но гор ци („На 
ти гво жђе го спо да ру, / а са бља је сер-
дар Јо ле”). А краљ Ни ко ла у све ча ној 
бе сје ди по во дом про гла ше ња Кра ље-
ви не ка же: „И на пре дак мо је зе мље 

и углед спо ља мо гао је би ти по стиг-
нут са мо вр ли на ма мо га на ро да. Он 
је дао ру ке ко је су са бљом сје кле (..); 
он је нај зад ра ђао си но ве, ко ји ни је-
су по там ње ли ју нач киу сла ву сво јих 
пре да ка”. За то је и по ме ну та књи га 
др Јо ви ће ви ћа, ка ко сто ји у пред го во-
ру: „при лог по зна ва њу не по но вљи ве 
про шло сти Цр не Го ре. Пи са на је љу-
ба вљу и ода но шћу пре ма Цр ној Го ри 
и исти ни о њој”.

Књи ге пи са не ова ко сјај ним сти-
лом и је зи ком не мо гу ће је пре при-
ча ва ти без ри зи ка да се ти ме ума њи 
њи хо ва ље по та, за то ће мо се нај ве ћим 
ди је лом слу жи ти ци та ти ма.

Књи га по чи ње ка зи ва њем о пр вим 
на шим штам па ри ма. „Ка да су се 1492. 
го ди не и де це ни ја ма ка сни је мно ги 
европ ски на ро ди оти ски ва ли да от-
кри ју и по ро бе Но ви сви јет, ми смо се 
спре ма ли да на би је лој хар ти ји оти-
сне мо ста ри и но ви не про ла зни сви-
јет, а се бе и дру ге осло бо ди мо мра ка 
и стра ха”. Јер су књи ге Цр но је ви ћа 
штам па ри је „отво ре на ва си о на, ко ја 
тво ри фи зич ку и ду хов ну об но ву”.

У ра ду о Ба ју Пи вља ни ну аутор ве-
о ма успје шно по ле ми ше са они ма ко ји 
по ку ша ва ју да овог „хај ду ка што го ни 
хај ду ке”, као и оста ле бес ком про ми-
сне бор це за сло бо ду Цр не Го ре, ме-
ђу њи ма чак и Ње го ша, оп ту же за ге-
но цид. При то ме се, из ме ђу оста лог, 
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аутор по но во по зи ва на Ње го ша (а на 
ко га би дру гог) - „зло чи ни ти, од зла 
се бра не ћи, ту зло чи на не ма ни ка кво-
га”. И под сје ћа да је 180 по сје че них 
гла ва хра брих бра ни те ља Вр ти јељ ке 
по сла то у Ца ри град.

И на кон што су цр но гор ски ви те зо-
ви сво јим са бља ма од бра ни ли сло бо ду, 
пр вен стве но сја ним по бје да ма на Мар-
ти ни ћи ма и Кру си ма 1796. го ди не, на 
Лу чин дан 18. ок то бра 1798. го ди не Пе-
тар I Пе тро вић са звао је Оп ште зе маљ-
ску скуп шти ну у ма на сти ру Ста ње ви-
ћи на ко јој је до не сен За ко ник оп шчи 
цр но гор ски и брт ски. Аутор сма тра да 
је тим чи ном „Цр на Го ра ушла у по ре-
дак др жа во твор них на ро да Евро пе”, а 
„За ко ник је ушао у ба шти ну нај ви ших 
кул тур них ври јед но сти цр но гор ске за-
јед ни це (...) Зна ча јан је да нас и сју тра, 
за на у ку, по ли ти ку, кул ту ру, др жа ву и 
на род”, те би, по ми шље њу ауто ра ове 
ин те ре сант не књи ге, тај да тум, упр кос 
не спор ној чи ње ни ци да Цр на Го ра у 
сво јој бур ној исто ри ји има ви ше зна-
чај них да ту ма, тре ба узе ти за Дан др-
жав но сти Цр не Го ре.

У на шој исто ри јо гра фи ји, ина че, 
ма ло је пи са но о прав ним аспек ти-
ма цр но гор ске исто ри је. На сре ћу др 
Јо ви ће вић је не са мо ис так ну ти исто-
ри чар, већ и вр сни прав ник, па је ве-
о ма за ни мљи во и ње го во ка зи ва ње о 
по ме ну том за ко ну као и о Да ни ло вом 
За ко ни ку из 1855. го ди не, у чи јем пи-
са њу је ко ри шће но и стра но за ко но-
дав ство, што је зна чај но „на ро чи то 
за суд ску прак су, (...), прав ну те о ри ју 
и исто ри ју др жа ве и пра ва, јер по ка-
зу ју зре лост цр но гор ске др жа ве, ко ја 
при хва та и у За ко ну пре ра ђу је све оне 
стра не прав не ути ца је ко ји под сти чу 
про грес цр но гор ске за јед ни це”.

У освр ту на Јо ви ће ви ћев текст о 
Да ни ло вом за ко ни ку ака де мик Бран-

ко Па ви ће вић ка же: „Мо жда би не ко 
мо гао на пра ви ти и дру ги рас по ред 
на уч не ма те ри је, из гра ди ти друк чи-
ју хро но ло шку и те мат ску схе му, али 
оно што пи сац овог при ка за же ли да 
на гла си је сте увје ре ње да би ма ло ко 
са ви ше осје ћа ња за исто риј ско - прав-
ну, по ли тич ко - со ци о ло шку, и прав но 
- со цио ло шку про бле ма ти ку из ре као 
пот пу ни је и пре ци зни је су до ве од Јо-
ви ће ви ћа, и то са та квим осје ћа њем 
мје ре, фи но ћом ис ка за и кул ту ром пи-
са ња”. Без сум ње ово је ка рак те ри сти-
ка и свих оста лих тек сто ва са др жа них 
у овој, ве о ма за ни мљи вој, књи зи др 
Јо ви ће ви ћа.

Аутор се хра бро и зна лач ки упу-
стио да ука же и на ло ше стра не, без 
сум ње, ве ли ког Ослобо ди лач ког ра та 
на ро да Ју го сла ви је. Ка да се, да кле, 
ра ди о бор би про тив по ро бљи ва ча, 
те шко да има на ро да у сви је ту ко ји 
се не би по но сио хе рој ством, ко је су 
Цр но гор ци и овог пу та ис по љи ли у 
бор би про тив оку па то ра. Али, на не-
сре ћу, у том вре ме ну до ла зи и до те-
шко об ја шњи вог бра то у би лач ког ра та. 
Ме ђу тим, ве ли ки број на ших исто ри-
ча ра, до пред крај осам де се тих го ди на 
про шлог ви је ка, углав ном, пи сао је 
са пре тје ра ним хва лом о НОБ, да би, 
че сто исти ти љу ди, ка сни је оти шли 
у дру гу крај ност, јер, ка ко ре че др Јо-
ви ће вић, „по ли ти ка и даље др жи кљу-
че ве од бра ве, ко ја се зо ве исто риј ска 
на у ка”, па не ки „за бо ра вља ју” да је 
„исти на свје тлост сви је ту”.

Не сре ћа је, да кле, би ла у то ме што 
је све ви ше осло бо ди лач ки пре ра-
стао у гра ђан ски рат, за што су не ки 
ко му ни стич ки ру ко во ди о ци по себ но 
од го вор ни. Као илу стра ци ју др Јо ви-
ће вић ци ти ра Ђи ла са, ко ји је го во рио: 
„Уби ја ње је у функ ци ји рата и ре ло-
лу ци је”, јер ко хо ће рат и ре во лу ци ју 
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мо ра „би ти ри је шен на уби ја ње љу ди, 
на по гу бље ње сво јих су на род ни ка, па 
и при ја те ља и бра стве ни ка”. Пар ти ја 
(од но сно дио ње ног вођ ства) је, ка-
ко на во ди аутор, тра жи ла од бо ра ца: 
„про ши ри те уби ства про тив на род них 
пр ва ка. Поч ни те их уби ја ти јав но гдје 
год се срет ну”.

У го ле ме гре шке ру ко вод ста 
НОБ аутор по себ но по ми ње Срем-
ски фронт. Уза луд је Ар со Јо ва но вић 
упо зо ра вао да се то не чи ни, го во ре-
ћи: „Мо би ли са ли смо и дје ча ке до 16 
го ди на. По сла ли смо их на Срем ски 
фронт нео бу че не, не спрем не и без 
пра ве опре ме”. Ина че, је дна од го-
ле мих гре ша ка зна чај ног ди је ла ру-
ко вод тва НОР-а била је не до вољ на 
бри га о људ ским жи во тима. Те жр тве 
су нај ве ћим ди је лом под ни је ле Цр на 
Го ра и Ср би ја, ко ји су „чи ни ли 80% 
укуп ног бро ја пар ти за на”.

На кра ју рас пра ве о бра то у би ла-
штву у Цр ној Го ри овај аутор за кљу-
чу је: “Пар ти за ни и чет ни ци су си но-
ви мај ке Цр не Го ре, ко ја их зо ве да се 
по ми ре јер су бра ћа. Бра то у би ла штво 
да се ни ка да не по но ви. Ве ће и све ти-
је оба ве зе не ма у Цр ној Го ри од брат-
ског и гра ђан ског по ми ре ња. Љу бав и 
исти на су нај бо љи ли јек.”.

Др Јо ви ће ви ћу, као и мно ги ма дру-
гима, сме та што се за на шу др жа ву, 
умје сто ње ног див ног име на - Цр на 
Го ра - све че шће упо тре бља ва ту ђи на-
зив - Мон те не гро. Шта нам се ствар но 
де ша ва те се по че смо сти дје ти име на 
на ше слав не Цр не Го ре? Ко ји би то 
још на род због то бо жње „евро пе и за-
ци је”, или би ло кој их дру гих раз ло га, 
за ми је нио име сво је др жа ве ту ђим? 
Пје сник би ре као: „Туђ ту ђи ну, те би 
твој до ли чи / Ту ђи по штуј а сво јим се 

ди чи”. Због ова квог ста ва, као и не ких 
дру гих тек сто ва у којима он с љу ба-
вљу го во ри о Цр ној Го ри и ње ној про-
шлости, на осно ву пр во ра зред них из-
во ра, не ки же ле да га, мал те не, оп ту же 
за ве ле и зда ју. Зар го ле ма љу бав пре ма 
Цр ној Го ри ко јом су про же ти сви тек-
сто ви ко је са др жи ова ин те ре сант на 
књи га мо же би ло ко ме сме та ти?

По ле ми шу ћи са они ма ко ји про-
из вољ но оспо ра ва ју не ке ње го ве ра-
до ве, ме ђу ко и ма су и го ре по ме ну ти, 
др Јо ви ће вић им сми ре но од го ва ра: 
„Ни је сам опла ки вач срп ства, ни је сам 
не га тор на шег цр но гор ства и др жа-
вљан ства. У ра до ви ма цр но гор ску др-
жа ву по твр ђу јем, бра ним, и из но сим”. 
Али, „на уч ник не сми је ми мо исти не 
са др жа не у на ја чим из во ри ма, чи ње-
ни ца ма и до ка зи ма”, па за тим умје сто 
про ду бљи ва ња сва ђе, то пло, људ ски 
на ста вља: „Без об зи ра на раз ли ке у 
ми шље њи ма, сви смо ми у љу ба ви и 
ода но сти пре ма Цр ној Го ри, је ди ној 
и не по но вљи вој”. Но, „у овом те гоб-
ном вре ме ну од го вор ни смо за сва ку 
на пи са ну ри јеч, пред исто ри јом и на-
ро дом”. Јер на уч ник „ни је на ви јач или 
за ба вљач већ озби љан по сле ник утвр-
ђи ва ња на уч не исти не”.

За то ре це зен ти ака де мик Зо ран 
Ла кић и др Ра до слав Рас по по вић ка-
жу да др Јо ви ће вић „бра ни исто риј-
ску исти ну - од ла и ци зма, по ли тич ких 
фик ци ја, од пре пра вља ча исто ри је и 
ње не „мо дер ни за ци је” - ка ко се, са-
свим без раз ло га, ква ли фи ку је сва ка 
ино ва ци ја (...), а ни је”.

Књи га је, без сум ње, пи са на ве о-
ма ли је пим сти лом и је зи ком, што је, 
по ред ин те ре сант не и на уч но со лид но 
об ра ђе не исто риј ске гра ђе, чи ни још 
при влач ни јом за чи та о ца.

Милош М. Старовлах


